Ubungen zu Systemnahe Programmierung in C

(SPiC) - Sommersemester 2019

Ubung 4

Benedict Herzog
Bernhard Heinloth

Lehrstuhl fur Informatik 4
Friedrich-Alexander-Universitat Erlangen-Nurnberg

O Lehrstuhl fur Verteilte Systeme = m
und Betriebssysteme

Vorstellung Aufgabe 2

FRIEDRICH-ALEXANDER
UNIVERSITAT _
ERLANGEN-NURNBERG



Zeiger & Felder

Vertiefung: Zeiger

m Variable: uint8_t x
m Zeiger:ulnt8_t =*y
m Adressoperator: &x
m Verweisoperator: *y : Stack |
0x0911
uint8_t a : 0x0910
uint8_t b 0x000f
uint8_t = X
*p = 66; 0x090e
p =
*p -= 40; 0x0906d
uint8_t c ; Ox090C
0x090b




Vertiefung: Zeiger

m Variable:uint8_t x
m Zeiger:uint8_t =*y
m Adressoperator: &x

|

Verweisoperator: *y 5 Stack |
0x0911

uint8_t a : a 23 0x0910

uint8_t b 0x000f

uint8_t = X

*p = 66; 0x090e

p = &b;

*p -= 40; 0x090d

uint8_t c ; 0x090C
0x090b

Achtung: Die genaue Anordnung der Variablen auf dem Stack ist
abhangig vom Ubersetzer und den gewahlten Optimierungen!

Vertiefung: Zeiger

m Variable: uint8_t x
m Zeiger:uint8_t =*y
m Adressoperator: &x

m Verweisoperator: *y 5 Stack |
0x0911
uint8_t a = ; a 23 0x0910
uint8_t b 0
uints8_t = b 42 0x090f
*p = 66; 0x090e
p =
*p -= 40; 0x0906d
uint8_t c ; Ox090C
0x090b

Achtung: Die genaue Anordnung der Variablen auf dem Stack ist
abhangig vom Ubersetzer und den gewahlten Optimierungen!



Vertiefung: Zeiger

m Variable:uint8_t x
m Zeiger:uint8_t =*y
m Adressoperator: &x
m Verweisoperator: *y

uint8_ t a = ; a
U}nt8_t b ; b
uint8 t =

*p = 66;

p = &b;

*p -= 4@; p
uint8_t c

23

42

Ox09
0x

10

Stack |
0x0911
0x0910
0x090f
0x090e

0x090d

Ox090c
Ox090b

Achtung: ATmega328PB hat 8-bit Register und 16-bit Adressen

Vertiefung: Zeiger

m Variable: uint8_t x
m Zeiger:uint8_t =*y
m Adressoperator: &x
m Verweisoperator: *y

uint8_t a = ; a
uint8_ t b ; b
uint8_t =*

*p = 66;

p =
*p -= 4(:); p
uint8_t c

66

42

Ox09
0Ox

10

Stack |
0x0911
0x0910
0x090f
0x090e

0x090d

Ox090c
0Ox090b

Achtung: ATmega328PB hat 8-bit Register und 16-bit Adressen



Vertiefung: Zeiger

m Variable:uint8_t x
m Zeiger:uint8_t =*y
m Adressoperator: &x

= Verweisoperator: *y 5 Stack |
0x0911
uint8_t a = 23; a 66 0x0910
uint8_t b ;
uint8_ t =* . b 42 | 6x0906f
*p = 66; 0x09 } 0x090e
p = &b;
*p -= 40; p| Ox 0f) |oxe9ed
uint8_t c ; 0x090C
0x096b

Achtung: ATmega328PB hat 8-bit Register und 16-bit Adressen

Vertiefung: Zeiger

m Variable: uint8_t x
m Zeiger:uint8_t =*y
m Adressoperator: &x

m Verweisoperator: *y 5 Stack |
0x0911
uint8_t a = 23; a 66 0x0910
uint8_ t b ;
uint8_ t =* . b 2 | 6x090f
*p = 66; 0x09 } 0x090e
p = &b;
*p -= 40; p| Ox 0f) |oxe9ed
uint8_t c ; 0x090C
0x090b

Achtung: ATmega328PB hat 8-bit Register und 16-bit Adressen



Vertiefung: Zeiger

m Variable: uint8_t x
m Zeiger:uint8_t =*y
m Adressoperator: &x
m Verweisoperator: *y

uint8_t a ; a
uint8_t b b
uint8_t =*

*p = 66;

p = &b;

*p -= 4@; p
uint8_t c ; C

Stack |

0x0911

66 0x0910

2 |0ox090f
0x09 } 0x090e‘+_]

Ox Of | |oxe90d

2 0x090¢

0x090b

Achtung: ATmega328PB hat 8-bit Register und 16-bit Adressen

Vertiefung: Felder

Konstanter Zeiger: uint8_t al[]
Variabler Zeiger: uint8_t =b
Aktuelles Element: *b

x-te Element: b[ x]

x-te Element: *(b+x)

oll uint8_t x[] = {2,4,8,16};
o'W Uint8_t *y = Xx;
ol uint8 t z = x[1];
11
12
13
14

Stack |

Ox090a

0x0909

0x0908

Ox0907

0x0906

0x0905

0x0904

0x0903

0x0902




Vertiefung: Felder

m Konstanter Zeiger: uint8_t al]
m Variabler Zeiger: uint8_t =*b

m Aktuelles Element: *b

m x-te Element: b[ x]

m x-te Element: *(b+x) Stack |

Ox090a

16 0x0909

uint8_t x[1 = {2,4,8,16}; 8 0x0908

uint8_t xy = Xx;

uint8_ t z = x[1]; 4 0x0907

2 =i X 2 0x0906
= +2;

d _ Y ; Ox0905
zZ = *yl

z = xL71; 0x0904

0x0903

0x0902

Vertiefung: Felder

m Konstanter Zeiger: uint8_t al]
m Variabler Zeiger: uint8_t =*b
m Aktuelles Element: *b
m x-te Element: b[ x]
m x-te Element: *x(b+x) Stack |
Ox090a
16 0x0909
oLl uint8 t x[] = {2,4,8,16}; 8 0x0908
o'W uint8_t *y = Xx;
ol uint8_ t z = x[1]; 4 OXIDTY
11 X 2 0x0906 é—]
12
13 0x09 0x0905
14 y OX 06| |0x0904
0x0903
0x0902




Vertiefung: Felder

Konstanter Zeiger: uint8_t al[]
Variabler Zeiger: uint8_t =b
Aktuelles Element: *b

x-te Element: b[ x ]

x-te Element: *(b+x)

uint8_t x[1 = {2,4,8,16};

uint8_t *y = Xx;

x[1];

z = *y; X
= y+2;

uint8_ t z =

y
z = xy;
z = x[71;

Vertiefung: Felder

08
09
10
11
12
13
14

Konstanter Zeiger: uint8_t al[]
Variabler Zeiger: uint8_t =b
Aktuelles Element: *b

x-te Element: b[ x]

x-te Element: *(b+x)

uint8 t x[1 = {2,4,8,16};
uint8_t *y = X;

uint8_t z = x[1];

Stack |

0x090a

16 0x0909

8 0x0908

4 0x0907

2 0x0906
009 } 0x0905 <_]

Ox 06 0x0904

4 0x0903

0x0902

Stack |

0x090a

16 0x0909

8 0x0908

4 0x0907

2 0x0906
0x09 } 0x0905 <_]

OX 06| |0x0904

2 0x0903

0x0902



Vertiefung: Felder

m Konstanter Zeiger: uint8_t al]
m Variabler Zeiger: uint8_t =*b

m Aktuelles Element: *b

m x-te Element: b[ x]

m x-te Element: *(b+x)

uint8_t x[1 = {2,4,8,16};

uint8_t *y = X;

uint8 t z = x[1];

z = *y; X
y = y+2;
z = *y;
Z x[71;

Vertiefung: Felder

m Konstanter Zeiger: uint8_t al]
m Variabler Zeiger: uint8_t *b

m Aktuelles Element: *b

m x-te Element: b[x]

m x-te Element: *(b+x)

uint8_t x[]1 = {2,4,8,16};

uint8_t *y = Xx;

uint8 t z = x[1];

z *y; X
y = y+2;
Z = *Y;

z = x[7];

Stack |
0x090a
16 0x0909
8 0x0908 ¢—
4 0x0907
2 0x0906
009 } 0x0905
Ox 08 0x0904
2 0x0903
0x0902

Stack |
0x090a
16 0x0909
8 0x0908 $—
4 0x0907
2 0x0906
0x09 0x0905 |
OX 08| |0x0904
8 0x0903

0x0902



Vertiefung: Felder

m Konstanter Zeiger: uint8_t al]
m Variabler Zeiger: uint8_t =*b

m Aktuelles Element: *b

m x-te Element: b[ x]

m x-te Element: *(b+x)

uint8_t x[]1 = {2,4,8,16};

uint8_t *y = Xx;

uint8 t z = x[1];

Z = xy; X
= y+2;

y
z = xy;
z = x[71; // 444

Stack |
0x090a
16 0x0909
8 0x0908 ¢—
4 0x0907
2 0x0906
Ox09 0x0905 |
Ox 08 0x0904
??? 0x0903

0x0902



